
در این فصل با یکی از دستگاه‌های مهم بدن، یعنی دستگاه گوارش آشنا می‌شیم.
در گفتار اول، ابتدا ساختار کلی لولۀ گوارش رو از خارج به داخل بررسی کرده و با یه شکم سیر! شکل‌های 
لولۀ گوارش رو به دقت مشاهده می‌کنیم، بعد از اون همراه غذا در لولۀ گوارش حرکت می‌کنیم و با انواع 
حرکت در لولۀ گوارش آشنا می‌شیم. گوارش رو از دهان به سمت معده دنبال کرده و ریفلاکس معده رو 
مثل یک پزشک متخصص به دقت بررسی می‌کنیم. بعد از این‌که با چگونگی تشکیل سنگ کیسۀ صفرا آشنا 

شدیم، به سراغ گوارش کربوهیدرات‌ها، چربی‌ها و پروتئین‌ها می‌ریم.
گفتار دوم رو با جذب مواد در رودۀ باریک شروع کرده و با چگونگی جذب آشنا می‌شیم و در نهایت بخش‌های 

انتهایی لولۀ گوارش )رودۀ بزرگ( رو با هم بررسی می‌کنیم.
در ادامه تنظیم عصبی دستگاه گوارش و نیز تنظیم هورمونی اون مورد مطالعه قرار می‌گیره.

تنوع گوارش در سایر جانداران موضوع گفتار سومه؛ بنابراین در این‌جا با گوارش در هیدر، کرم کدو، پارامسی 
و هم‌چنین با ساختار لولۀ گوارش در ملخ، پرنده و نشخوارکنندگان آشنا می‌شیم.

از اون‌جایی که شما بچه‌های زرنگی بوده و از الان به فکر کنکور هم هستین!! در بخش پرسش‌نامه یه تعداد 
پرسش‌های چهارگزینه‌ای )تستی( آوردیم تا یه دست‌گرمی مناسبی برای حل تست‌های کنکورتون باشه.
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الف( لولهٔ‌ گوارش

 تعریف: لوله‌ای پیوسته که از دهان تا مخرج ادامه دارد.

 بـنــداره
 ویژگی: ماهیچه‌هایی حلقوی در قسمت‌هایی از لولهء گوارش

 نقش: تنظیم عبور مواد

 اندام‌های مرتبط: غده‌های بزاقی، لوزالمعده )پانکراس(، کبد )جگر( و کیسهء صفرا

 ساختار
)از بیرون به درون(

 لایة بیرونی: خارجی‌ترین لایهء لولهء گوارش که بخشی از صفاق را تشکیل می‌دهد.

 لایة ماهیچه‌‌‌‌ای: در دهان، حلق، ابتدای مری و بندارهء خارجی مخرج از نوع مخطط و در بخش‌های 

دیگر لولهء گوارش از نوع صاف است.
 زیرمخاط )لایة زیرمخاطی(: دارای شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی که موجب چسبیدن مخاط روی لایهء 

ماهیچه‌ای می‌شود.
 مخاط )لایة مخاطی(: یاخته‌های بافت پوششی در بخش‌های مختلف لولهء گوارشی با نقش جذب و ترشح.

 حرکات
لولهء‌ گوارش

و  پیش‌برندگی  نقش  با  به سمت مخرج  دهان  از  گوارش  لولهء  در  انقباضی  ایجاد حلقه‌های   حرکات کرمی: 

مخلوط‌کنندگی
 حرکات قطعه‌قطعه‌کننده: انقباض‌های یکی‌درمیان در بخش‌هایی از لولهء گوارش که موجب ریز و مخلوط‌شدن 

غذا با شیرهء گوارشی می‌شود.

ب( گـوارش غـذا

 از دهان تا معده
 ‌ گوارش مکانیکی: فرایندهای مکانیکی آسیاب‌کردن غذا برای فعالیت بهتر آنزیم‌های گوارشی و اثر بزاق بر آن‌ها

  گوارش شیمیایی: تبدیل مولکول‌های بزرگ به مولکول‌های کوچک

 مراحل بلع غذا: رانده‌شدن غذا به سمت حلق و آغاز حرکات کرمی و ورود غذا به معده

 در معـده
  گوارش در معده: گوارش غذا در بخش کیسه‌ای‌شکل لولهء گوارش با اثر شیرهء معده و حرکات آن

 شیرة معده: شامل مادهء مخاطی، بیکربنات، آنزیم‌های معده )پروتئازها و لیپاز(، کلریدریک اسید و عامل داخلی معده

  برگشت اسید معده به مری )ریفلاکس(: به دلیل کافی‌نبودن انقباض بندارهء انتهایی مری

 رودهء باریک

  گوارش در رودة باریک: ورود تدریجی کیموس معده به دوازدهه و انجام مراحل پایانی گوارش

 حرکات رودة باریک: باعث گوارش و پیش‌برندگی کیموس در طول روده و افزایش تماس آن با شیره‌های گوارشی و 

یاخته‌های پوششی مخاط
  شیرة روده: شامل موسین، آب و یون‌های مختلف از جمله بیکربنات و آنزیم

  صفرا: شامل نمک‌های صفراوی، بیکربنات، کلسترول و فسفولیپید که در کبد ساخته می‌شود.

  غدة لوزالمعده: ترشح آنزیم‌ها و بیکربنات به دوازدهه

 گوارش مواد
  گوارش کربوهیدرات‌ها: تبدیل پلی‌ساکاریدها و دی‌ساکاریدها به مونوساکاریدها برای جذب‌شدن

  گوارش پروتئین‌ها: تبدیل پروتئین‌ها به آمینواسید با فعالیت پروتئازهای لوزالمعده و آنزیم‌های رودهء باریک

  گوارش تری‌گلیسرید‌ها: گوارش در اثر فعالیت لیپاز لوزالمعده در دوازدهه و صفرا و حرکات رودهء باریک
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الف( جذب مواد در رودهٔ باریک

 جذب: ورود مواد به محیط داخلی بدن در دهان، معده و رودهء باریک

 ساختار رودهء باریک

 لایه‌های سازنده: مخاط، زیرمخاط، لایهء ماهیچه‌ای و لایهء بیرونی

 چین‌های حلقوی: موجود در دیوارهء داخلی روده و دارای پرزهای فراوان

 پرُزها: حاصل چین‌خوردگی لایهء مخاطی روی مخاط

 ریزپرُزها: حاصل چین‌خوردگی غشای یاخته‌های پوششی روده

 رگ‌ها: شامل شبکهء مویرگی و مویرگ لنفی درون پرز

 لیپوپروتئین‌ها
 جنس: ترکیبی از انواع لیپید و پروتئین

 لیپوپروتئین کم‌چگال: دارای کلسترول زیاد

 لیپوپروتئین پرچگال: دارای پروتئین بیشتر نسبت به کلسترول

 ساختار رودهء بزرگ

 رودة کور: ابتدای رودهء بزرگ

 کولون بالارو: بعد از رودهء کور تا کولون افقی

 کولون افقی: منتهی به کولون پایین‌رو

 کولون پایین‌رو: منتهی به راست‌روده

 بخش‌های انتهایی لولهء گوارش
 راست‌روده

دارای   مخرج 
 بندارهء داخلی: جنس ماهیچهء صاف

 بندارهء خارجی: جنس ماهیچهء مخطط

 چگونگی عملکرد
 موادی که وارد رودة بزرگ می‌شوند: مواد جذب‌نشده و گوارش‌نیافته، یاخته‌های مرده و باقی‌ماندهء شیرهء گوارشی

 موادی که از رودة بزرگ جذب می‌شوند: آب و یون‌ها

 دفع: ورود مدفوع به راست‌روده و دفع به صورت ارادی

ب( رودهٔ بزرگ و دفع

پ( گردش خون دستگاه گوارش

 مسیر گردش خون: خون خروجی از لولهء گوارش، ابتدا به سیاهرگ باب و سپس به کبد وارد می‌شود و از کبد از طریق سیاهرگ‌های دیگر 
به قلب برمی‌گردد.

 ویژگی
 خون بخش‌هایی از لولة گوارش به طور مستقیم به قلب برنمی‌گردد!

 پس از خوردن غذا، جریان خون افزایش می‌یابد.

ت( تنظیم فرایندهای گوارشی

 مقدمه
 فعالیت دستگاه گوارش: خاموشی نسبی و فعالیت شدید

 اهمیت تنظیم گوارش: ترشح شیرهء گوارشی، حرکات لولهء گوارش، سرعت مناسب و هماهنگ‌شدن خون با فعالیت لولهء گوارش

 دستگاه عصبی خودمختار: فعالیت به صورت ناخودآگاه تنظیم عصبی

 دستگاه عصبی روده‌ای: به صورت شبکه‌های یاخته‌های عصبی با نقش تحرک و ترشح

 محل ساخت هورمون‌ها: در بخش‌های مختلف معده و روده تنظیم هورمونی

 مثال: سکرتین، گاسترین

 وزن مناسب
 اضافه‌وزن و چاقی: به دلیل استفاده از غذاهای پرانرژی، عوامل روانی و شیوهء زندگی کم‌تحرک

  کاهش وزن و لاغری: افرادی که کم‌تر از نیاز غذا می‌خورند و در نتیجه به شدت لاغر می‌شوند.

 تعیین وزن مناسب: استفاده از شاخص تودهء بدنی
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دریافت مواد مغذی از سطح یاخته یا بدن به طور مستقیم از محیط توسط برخی از جانداران
الف( جذب مستقیم مواد از محیط

ب( گوارش درون‌یاخته‌ای

 تعریف: گوارش مواد غذایی درون یاخته و به کمک آنزیم‌ها

 مراحل
تشکیل واکوئول غذایی: انتقال غذا از محیط به حفرهء دهانی با حرکت مژک‌های اطراف حفرهء دهانی و تشکیل واکوئول غذایی

 تشکیل واکوئول گوارشی: پیوستن لیزوزوم‌ها به واکوئول غذایی و رهاسازی آنزیم‌های خود به درون آن

 تشکیل واکوئول دفعی: باقی‌ماندن مواد گوارش‌نیافته در واکوئول گوارشی و تشکیل واکوئول دفعی

تعریف: گوارش مواد در خارج از محیط داخلی توسط آنزیم‌های گوارشی

  گوارش برون‌یاخته‌ای و سپس درون‌یاخته‌ای: حفرهء گوارشی هیدرانواع
  گوارش برون‌یاخته‌ای: لولهء گوارشیِ ملخ، پرندگان و نشخوارکنندگان

پ(  گوارش برون‌یاخته‌ای
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الف( لـولـهٔ گـوارش

 تعریف: لوله‌ای پیوسته است که از دهان تا مخرج ادامه دارد.

 بنــداره )اسفنکتر(

تعریف: ماهیچه‌های حلقوی‌اند که در قسمت‌هایی از لولهء گوارش وجود دارند.

نقش: تنظیم عبور مواد

 اندام‌های مرتبط: غده‌های بزاقی، پانکراس )لوزالمعده(، ‌کبد )جگر( و کیسهء صفرا

 ساختار لولهء گوارش )از بیرون به درون(

 لایة بیرونی  ویژگی

 خارجی‌ترین لایهء لولهء گوارش 
است.

تشکیل  را  صفاق  از  بخشی   
می‌دهد.

 لایة ماهیچه‌ای

انواع
 در دهان، حلق، ابتدای مری و بندارهء خارجی مخرج از نوع مخطط است.

 در بخش‌های دیگر لولهء گوارش از نوع صاف است.
شکل سازمان‌دهی: به دو شکل طولی و حلقوی مشاهده می‌شود.

ویژگی: دارای شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی

 زیرمخاط )لایة زیرمخاطی(
ویژگی: دارای شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی

نقش: موجب چسبیدن مخاط روی لایهء ماهیچه‌ای و تسهیل در لغزیدن و ایجاد چین‌خوردگی می‌شود.

 مخاط )لایة مخاطی(  ویژگی: یاخته‌های بافت پوششی است که در بخش‌های مختلف لولهء گوارش، کارهای متفاوتی مثل جذب و ترشح 

انجام می‌دهند.

 دیوارهء معده یک لایهء ماهیچه‌ای مورب نیز دارد.

  صفاق، ‌پرده‌ای است 
که اندام‌های درون شکم را از خارج به هم 

متصل می‌کند.
 در هر 4 لایهء لولهء گوارش، بافت پیوندی 

سست وجود دارد.

 حرکات کرمی

جهت‌ حرکت: از دهان به سمت مخرج )غیر از مواقعی مثل استفراغ(

چگونگی ایجاد
 گشادشدن لولهء گوارش در اثر ورود غذا و تحریک یاخته‌های عصبی دیوارهء لوله

 انقباض ماهیچه‌های دیوارهء لوله 
 ایجاد یک حلقهء انقباضی در لوله از دهان به سمت مخرج

 حرکات لولهء گوارش 

هفتهء آموزشی 3
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 پیش‌برندگی: راندن غذا در طول لولهء گوارشنقش
 مخلوط‌کنندگی: هنگامی که حرکت محتویات لوله با برخورد به یک بنداره، متوقف می‌شود مثل وقتی که محتویات معده به 

پیلور )بندارهء بین معده و رودهء باریک( برخورد می‌کند  حرکات کرمی در این موقع، فقط محتویات لوله را مخلوط می‌کنند.
 حرکات قطعه‌قطعه‌کننده

 بخش‌هایی از لوله به صورت یک‌درمیان منقبض می‌شوند.چگونگی ایجاد
انقباض خارج می‌شوند و بخش‌های   بخش‌های منقبض‌شده از حالت 

دیگر منقبض می‌شوند.
نقش: موجب ریزتر و بیشتر مخلوط‌شدن غذا با شیره‌های گوارشی می‌گردد.

 مراحل بلع غذا

 حلق چهارراهی است که هنگام بلع غذا

به  غذا  بسته شده  دهان  راه  دهان،  کام  به  زبان  فشار  با   
سمت حلق رانده می‌شود.

 راه بینی توسط زبان کوچک بسته می‌شود.
 راه نای هم توسط اپی‌گلوت بسته می‌شود.

 فقط راه مری برای ورود غذا باز می‌شود.
حرکت  و  شده  منقبض  حلق  ماهیچه‌ای  دیوارهء  بلع،  هنگام   

کرمی آن، غذا را به مری می‌راند.
با شل‌شدن بندارهء  ادامه پیدا کرده و   حرکات کرمی در مری 

انتهایی مری، غذا وارد معده می‌شود.

ب( گـوارش غــذا

 از دهان تا معده

  گوارش مکانیکی
تعریف: فرایندهای مکانیکی آسیاب‌کردن غذا را گویند.

ویژگی: برای فعالیت بهتر آنزیم‌های گوارشی و اثر بزاق بر آن لازم است.

گوارش شیمیایی  

تعریف: تبدیل مولکول‌‌های بزرگ به مولکول‌های کوچک

بخش‌های عمل‌کننده
 سه جفت غدهء بزاقی بزرگ )بناگوشی، زیرآرواره‌ای و زیرزبانی( و غده‌های بزاقی کوچک

 قسمت‌های مختلف لولهء گوارش که دارای مخاط ترشحی‌اند.
ترکیبات مؤثر  بزاق: ترکیبی از آب، یون‌ها، انواعی از آنزیم‌ها )مانند آمیلاز و لیزوزیم( و موسین

 آنزیم آمیلاز بزاق، به گوارش نشاسته کمک می‌کند.
 آنزیم لیزوزیم به از بین بردن باکتری‌های درون دهان کمک می‌کند.

‌ موسین، گلیکوپروتئینی است که آب فراوانی جذب و مادهء مخاطی ایجاد می‌کند.

 مادهء مخاطی، دیوارهء لولهء گوارش را از خراشیدگی 
حاصل از تماس غذا یا آسیب شیمیایی )بر اثر اسید یا آنزیم( حفظ 
می‌کند و ذره‌های غذایی را به هم می‌چسباند و آن‌ها را به تودهء 

لغزنده‌ای تبدیل می‌کند.

ترشح  مخاطی  مادهء  مری،  مخاط  غده‌های   
می‌کنند تا حرکت غذا آسان‌تر شود.
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جاهای خالی عبارات زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

 1 لولهء گوارش، لوله‌ای .............................. است که از دهان تا مخرج ادامه دارد؛ بخش‌های مختلف این لوله را .............................. از هم جدا می‌کند.

 2 غده‌های بزاقی، ..............................، کیسهء صفرا و .............................. با لولهء گوارش مرتبط‌اند و در گوارش غذا نقش دارند.

 3 دیوارهء لولهء گوارش از خارج به داخل دارای .............................. لایه است که هر یک از این لایه‌ها از انواع .............................. هستند.

 4 در لولهء گوارش، یاخته‌های ماهیچه‌ای صاف به شکل .............................. و .............................. سازمان یافته‌اند.

 5 آنزیم .............................. موجود در بزاق، به گوارش .............................. کمک می‌‌کند.

 6 در هنگام بلع .............................. تودهء‌غذایی را به سمت حلق رانده و پس از آن فرایند بلع به صورت .............................. ادامه پیدا می‌کند.

 7 لولهء گوارش دارای دو نوع حرکت .............................. و .............................. است که در اثر انقباض ماهیچه‌های دیوارهء آن ایجاد می‌شود.

 8 در حرکات قطعه‌قطعه‌کننده، بخش‌هایی از لوله به صورت .............................. منقبض می‌شوند و تداوم آن‌ها محتویات لوله را .............................. می‌کند.

 9 موسین، .............................. است که آب فراوانی جذب و .............................. ایجاد می‌کند.

هر یک از گزاره‌ها با یکی از واژه‌ها ارتباط منطقی دارد. عبارت‌های مرتبط با هم را پیدا کرده و شمارهء آن را درون هر  بنویسید. )دو واژه اضافی است.(

گـــزارهواژه
الف( در بیشتر طول لولهء گوارش به دو شکل طولی و حلقوی دیده می‌شود. 1 لیزوزیم

ب( یاخته‌های آن کارهای متفاوتی از جمله جذب و ترشح را انجام می‌دهند.

پ( موجب می‌شود مخاط روی لایهء ماهیچه‌ای بچسبد.

ت( تشکیل‌دهندهء بخشی از صفاق در حفرهء شکمی

ث( راندن غذا در طول لولهء گوارش

ج( باعث ریزتر و بیشتر مخلوط‌شدن غذا با شیره‌های گوارشی می‌شود.

چ( موجب از بین بردن باکتری‌های درون دهان می‌شود.

 2 لایهء ماهیچه‌ای

 3 حرکات قطعه‌قطعه‌کننده

 4 لایهء مخاطی

 5 بافت عصبی

 6 حرکات کرمی

 7 موسین

 8 لایهء بیرونی

 9 لایهء زیرمخاطی

در هر جمله با انتخاب یکی از عبارات داخل پرانتز و خط‌کشیدن بر روی عبارت دیگر، جملهء درست را به دست آورید.

 1 غده‌های مرتبط با لولهء گوارش، ترشحات خود را به درون )لولة گوارش/ خون( می‌ریزند.

 2 لایهء بیرونی )خارجی‌ترین/ داخلی‌ترین( لایهء دیوارهء لولهء گوارش است.

 3 ماهیچه‌های جداکنندهء بخش‌های مختلف لولهء گوارش از نوع )طولی/ حلقوی( هستند.

 4 در خروج ارادی مدفوع، ماهیچهء )داخلی/ خارجی( مخرج نقش دارد.

 5 لایهء ماهیچه‌ای در دهان )همانند/ برخلاف( دریچهء داخلی مخرج از نوع )صاف/ مخطط( است.

 6 در لایهء ماهیچه‌ای و )مخاطی/ زیرمخاطی( شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی وجود دارد.

 7 در )همة/ اغلب( لایه‌های لولهء گوارش بافت پیوندی سست وجود دارد.
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 8 انقباض ماهیچه‌های لولهء گوارش، منجر به ایجاد حرکت )منظم/ نامنظم( در این لوله می‌شود.

 9 در هر یک از حرکات کرمی‌شکل )یک/ چند( حلقهء انقباضی در لولهء گوارش ظاهر می‌شود.

 10 حرکات قطعه‌قطعه‌کننده )همانند/ برخلاف( حرکات کرمی، نقش مخلوط‌کنندگی دارند.

 11 دستگاه گوارش طی فرایند گوارش )شیمیایی/ مکانیکی( مولکول‌های بزرگ را به مولکول‌های کوچک تبدیل می‌کند.

 12 سه )جفت/ عدد( غدهء بزاقی بزرگ و غده‌های بزاقی کوچک، بزاق ترشح می‌کنند.

 1 با توجه به شکل مقابل، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.�

الف( هر یک از ‌اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌‌گذاری کنید.
.............................. -2 	.............................. -1
.............................. -4 	.............................. -3
.............................. -6 	.............................. -5

.............................. -7
ب( در کدام بخش از لولهء گوارش یاخته‌های ماهیچه‌ای دیده می‌شود؟

پ( کدام شماره وظیفهء جذب و ترشح را بر عهده دارد؟
 2 با توجه به شکل مقابل، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.�

الف( کدام نوع حرکات، محتویات لولهء گوارش را بیشتر 
در معرض شیره‌های گوارشی قرار می‌دهد؟ چرا؟

ب( کدام نوع حرکت تا انتهای روده مشاهده می‌شود؟
 3 با توجه به شکل روبه‌رو، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.�

الف( ‌اجزای شماره‌گذاری شده را نام‌‌گذاری کنید.
.............................. -1
.............................. -2
.............................. -3
.............................. -4

ب( ‌در شکل فوق ماهیچه‌های مخطط مشاهده می‌شود؛ نقش این ماهیچه‌ها چیست؟

 4 با توجه به شکل روبه‌رو، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.�

الف( ‌اجزای شماره‌گذاری شده را نام‌‌گذاری کنید.
.............................. -3 	.............................. -2 	.............................. -1
.............................. -6 	.............................. -5 	.............................. -4

ب(‌ نقش هر یک از بخش‌های خواسته‌شده را بنویسید:
شمارهء )1(: ..............................	
شمارهء )3(: ..............................

پ( در طی بلع از چه طریقی تنفس متوقف می‌شود؟
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 1 ساختار ماهیچه‌ای بخش‌های مختلف لولهء گوارشی را با علامت  مشخص کنید.

ماهیچهء صافماهیچهء مخططبخش‌ها
..................................................................دهان

..................................................................بندارهء انتهای مری

..................................................................حلق

..................................................................ماهیچهء ابتدای مری

..................................................................ماهیچهء انتهای مری

..................................................................بندارهء خارجی مخرج

 2 با توجه به بخش‌های تشکیل‌‌دهندهء لایه‌های لولهء گوارشی، با علامت  مشخص کنید، هر بخش در کدام لایه وجود دارد؟

لایهء زیرمخاطیلایهء مخاطیلایهء ماهیچهلایهء بیرونیبخش‌ها

................................................................................................بافت پیوندی سست

................................................................................................شبکه‌ای از یاخته‌های عصبی

تجزیه و تحلیل کنید: تعریف و تفسیر کنید.

 1 لایه‌های دیوارهء لولهء گوارش را از داخل به خارج نام ببرید.

 2 نقش لایهء زیرمخاطی را در لولهء گوارش بنویسید.

 3 لایهء ماهیچه‌ای لولهء گوارش در کدام قسمت‌ها از نوع مخطط و ارادی است؟

 4 دو آنزیم موجود در بزاق و نقش هر یک را ذکر کنید.

 5 هنگام ورود لقمهء غذایی به لولهء گوارش، حرکات کرمی‌شکل چگونه ایجاد می‌شوند؟

 6 بزاق از چه موادی تشکیل شده است؟

 7 وظیفهء مادهء مخاطی در لولهء گوارش چیست؟

دانش خود را تست کنید. پرسش‌های چهارگزینه‌ای زیر را بررسی کرده و پاسخ درست را انتخاب کنید.

 1 کدام‌یک از لایه‌های دیوارهء لولهء گوارش، تشکیل‌دهندهء صفاق است؟

4( مخاطی 3( زیرمخاطی 	 2( ماهیچه‌ای	 1( بیرونی	
 2 در کدام بخش از لولهء گوارش تراکم رگ‌های خونی فراوان است؟

4( لایهء پیوندی 3( لایهء ماهیچه‌ای 	 2( لایهء مخاطی	 1( لایهء زیرمخاطی	
 3 لایهء ماهیچه‌ای در بخش .............................. از نوع مخطط و بافت پوششی آن از نوع .............................. است.

2( حلق ـ سنگفرشی چندلایه‌ای 		 1( دهان ـ سنگفرشی تک‌لایه‌ای
4( دریچهء خارجی مخرج ـ سنگفرشی یک‌لایه‌ای 3( مری ـ سنگفرشی چندلایه‌ای	 	
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 4 چند مورد از موارد زیر به درستی بیان شده است؟

ب( در حفرهء دهانی هم گوارش شیمیایی و هم گوارش مکانیکی صورت می‌گیرد. الف( با ورود غذا به دهان، گوارش مکانیکی آن آغاز می‌شود.	

ت( گوارش کربوهیدرات‌ها از دهان شروع می‌شود. پ( گوارش مکانیکی غذا در حفاظت از لولهء گوارش نقش ندارد.	

4( سه 3( دو	 2( یک	 1( صفر	
 5 کدام‌یک از گزینه‌های زیر در ترکیب بزاق یافت نمی‌شود؟

4( اسید کربنیک 3( آب 	 2( ترکیبی از قند و پروتئین	 1( یون‌ها	
 6 کدام‌یک از گزینه‌های زیر در مورد حرکات کرمی‌شکل به نادرستی بیان شده است؟

2( با شروع هر حرکت کرمی‌شکل، یک حلقهء انقباضی در لوله تشکیل می‌شود. 1( در اثر حرکات نامنظم و پیش‌برنده در لولهء گوارش، ظهور می‌کند.	
4( می‌تواند در مواردی به صورت معکوس عمل کند. 3( پیش‌برندگی غذا در طول لولهء گوارش	

 7 چند مورد از موارد زیر، در مورد انقباضات قطعه‌قطعه‌کننده به درستی بیان شده است؟

الف( در جذب بهتر مواد غذایی نقش دارد.

ب( چون محتویات غذایی به قطعه‌های فاصله‌دار تقسیم می‌شوند، سطح تماس مواد غذایی با مخاط کاهش می‌یابد.

پ( می‌تواند منجر به گوارش مکانیکی مواد غذایی شود.

3 )4 	 2 )3 	1 )2 1( صفر	

با علامت و  صحیح یا غلط ‌بودن جملات زیر را مشخص کرده و یادگیری خود را ارزشیابی کنید. در جملات غلط، عبارت‌های نادرست را پیدا 

کرده و زیر آن‌ها خط بکشید، سپس عبارت درست را در جای نقطه‌چین بنویسید. )فعل جمله‌ها را تغییر ندهید.(

 1 دیوارهء بخش‌های مختلف لولهء گوارش )مثلاً مری و مخرج( ساختارهای متفاوتی دارند.�  )..............................(

 2 لایهء بیرونی لولهء گوارشی در محیط شکمی، صفاق را تشکیل می‌دهد.�  )..............................(

 3 صفاق، اندام‌های درون حفرهء شکم را از داخل به هم وصل می‌‌کند.�  )..............................(

 4 میزان رگ‌های خونی به کار رفته در لایهء زیرمخاطی نسبت به سایر لایه‌های لولهء گوارش، بیشتر است.�  )..............................(

 5 در زیر بافت پوششی لولهء گوارش، یک لایه بافت پیوندی سست به کار رفته است.�  )..............................(

 6 درون معده هم گوارش شیمیایی و هم گوارش مکانیکی صورت می‌گیرد.�  )..............................(

 7 پس از هر بار بلع غذا، با منبسط‌شدن اندک دیوارهء مری، انقباض‌های کرمی‌شکل آغاز می‌شود.�  )..............................(

 8 در بزاق، حداقل دو نوع آنزیم یافت می‌شود.�  )..............................(

B12 در رودهء باریک صورت می‌گیرد.�  )..............................(  9 جذب و گوارش ویتامین

 10 در انقباض‌های قطعه‌قطعه‌کننده، بخش‌هایی از لولهء گوارش به صورت یک‌درمیان منقبض می‌شوند.�  )..............................(

 11 در هنگام بلع، دیوارهء ماهیچه‌ای حلق باز می‌شود و حرکات کرمی آن، غذا را به مری می‌راند.�  )..............................(

 12 غده‌های مخاط مری، مادهء مخاطی ترشح می‌کنند.�  )..............................(

 13 حفاظت دیوارهء مری بیشتر از دیوارهء رودهء باریک است.�  )..............................(

�
تمرینی مؤثر برای موفقیت در آزمون‌های المپیاد زیست‌شناسی با نگرشی ژرف و عمیق به مفاهیم درسی 

 1 به چه دلیل بافت پوششی ابتدای لولهء گوارش متفاوت با سایر قسمت‌های این لوله است؟

 2 در چه صورت امکان دارد یاخته‌های بافت مخاطی منجر به ایجاد بیماری شوند؟
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ب( گـوارش غــذا

 پروتئازها
)پپسینوژن(

 لیپاز
 آنزیم‌های معده

تعریف: به طور کلی به پیش‌‌ساز پروتئازهای معده، پپسینوژن می‌گویند.
محل ترشح: از یاخته‌های اصلی غده‌های معده ترشح می‌شود.

ویژگی: پپسینوژن به صورت غیرفعال ترشح و در اثر کلریدریک اسید، به پپسین تبدیل می‌شود 
)البته این تبدیل، با اثر خود پپسین، تسریع می‌شود(.

نقش پپسین: پروتئین‌ها را به مولکول‌های کوچک‌تر تجزیه می‌کند.

 عامل داخلی معده
محل ترشح: از یاخته‌های کناری غده‌های معده ترشح می‌شود.

B به یاخته‌های رودهء باریک ضروری است.
12

نقش: برای ورود ویتامین
ترشح  داخلی  فاکتور  زیرا  می‌شود،   B

12
ویتامین جذب  عدم  موجب  کناری  یاخته‌های  تخریب  آن:  نبود  عوارض 

ساخته‌شدن  برای   B
12

ویتامین وجود  می‌شود.   مبتلا  خطرناکی  کم‌خونی  به  شخص  نتیجه  در  نمی‌شود؛ 
گویچه‌های قرمز در مغز استخوان لازم است.

 با ورود غذا، معده اندکی انبساط می‌یابد و انقباض‌های آن، آغاز می‌شوند. این انقباض‌ها، غذا را با شیرهء معده می‌آمیزند که 
نتیجهء آن تشکیل کیموس معده است.

  گوارش در معده

 معده بخش کیسه‌ای‌شکل لولهء گوارش است.
باز می‌شود  با پرشدن معده   چین‌خوردگی‌های دیوارهء معده 

)انبارشدن غذا(.
 گوارش غذا در معده در اثر شیرهء معده و حرکات آن انجام 

می‌شود.
پایان گوارش  از گوارش در  به مخلوط حاصل   کیموس معده: 
معده می‌گویند که با بازشدن بندارهء پیلور، وارد دوازدهه )بخش 

ابتدایی رودهء باریک( می‌شود.

 حفره‌های معده

بافت  در  معده  مخاط  پوششی  یاخته‌های  فرورفتن  با  ساختار: 
پیوندی زیرین به وجود می‌آید.

مع��ده  آنزیم‌ه��ای  اصل�ی:  یاخته‌ه�ای   
)پروتئازها و لیپاز( را ترشح می‌کنند.

و  اسید  کلریدریک  کناری:  یاخته‌های   
فاکتور )عامل( داخلی معده را ترشح می‌کنند.

 در مـعــده

 یاخته‌های پوششی سطحی مخاط و برخی از یاخته‌های غده‌های آن، مادهء مخاطی فراوان ترشح می‌کنند.
) نیز ترشح می‌کنند. )HCO3

-  یاخته‌های پوششی سطحی هم‌چنین بیکربنات
 یاخته‌های تشکیل‌دهندة غده‌‌های معده

 شیرة معده

 شامل مادهء مخاطی، بیکربنات، آنزیم‌های 
معده )پروتئازها و لیپاز(، کلریدریک اسید 
است. معده  داخلی  )فاکتور(  عامل  و 
 م�ادهء مخاط�ی: به ش��کل لایءه� ژله‌ای 

چسبناکی، مخاط معده را می‌پوشاند.
را  حفاظتی  مخاطیِ  لایهء  بیکربنات:   
قلیایی می‌کند و سد حفاظتی محکمی در 

مقابل اسید و آنزیم ایجاد می‌کند.

نقش

هفتهء آموزشی 4
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 برگشت اسید معده به مری )ریفلاکس(

 علت بروز: کافی‌نبودن انقباض بندارهء انتهایی مری

 باعث آسیب تدریجی مخاط مری می‌شود، زیرا
 شیرهء معده با مخاط مری در تماس قرار می‌گیرد.

 حفاظت دیوارهء مری، به اندازهء معده و رودهء باریک نیست.

 علت ایجاد آن

 سیگارکشیدن
 مصرف الکل

 رژیم غذایی نامناسب
 استفادهء بیش از اندازه از غذاهای آماده

 تنش و اضطراب
 در رودهء باریک

  گوارش در

 رودة باریک

 کیموس معده به تدریج وارد رودهء باریک می‌شود.
 مراحل پایانی گوارش، به ‌ویژه در دوازدهه انجام می‌شود.

 صفرا، شیره‌های روده و لوزالمعده که به دوازدهه می‌ریزند به کمک 
حرکات روده، در گوارش نهایی کیموس معده نقش دارند.

 اثر حرکات 

رودة باریک

 باعث گوارش مکانیکی و نیز پیش‌بردن کیموس در طول روده می‌شود.

 شیرة روده شامل
 موسین

 آب و یون‌های مختلف از جمله بیکربنات
 آنزیم‌های گوارشی

 صفرا

 محل تولید: کبد 
 ترکیبات: نمک‌های صفراوی، بیکربنات، کلسترول و فسفولیپید 

 محل اثر: به دوازدهه می‌ریزد.

 نقش صفرا
 به گوارش چربی‌ها کمک می‌کند.

 بیکربنات صفرا به خنثی‌کردن حالت اسیدی کیموس معده 
کمک می‌کند.

 موجب گستراندن کیموس در سراسر مخاط روده می‌شود تا تماس 
آن با شیره‌های گوارشی و یاخته‌های پوششی مخاط افزایش یابد.

  در صفرا، آنزیم وجود ندارد.  گاهی ترکیبات صفرا  در کیسهء صفرا 
رسوب می‌کنند و سنگ ایجاد می‌شود.  رژیم غذایی پرچرب در ایجاد سنگ صفرا نقش دارد.

 غدة لوزالمعده
 وظیفه: ترشح انواعی از مواد به دوازدهه

 مواد مترشحه

 آنزیم‌‌‌ها
نقش: گوارش شیمیایی انواع مواد

ویژگی: پروتئازهای شیرهء لوزالمعده درون رودهء باریک فعال می‌شوند.

 بیکربنات
نقش: اثر اسید معده را خنثی می‌کند.

عملکرد: دیوارهء دوازدهه از اثر اسید حفظ شده و محیط مناسبی برای فعالیت آنزیم‌ها فراهم می‌شود.
 گوارش مواد

 گوارش کربوهیدرات‌ها

 مونوساکاریدها، بدون گوارش جذب می‌شوند.
باید گوارش  برای جذب‌شدن  پلی‌ساکاریدها  و   دی‌ساکاریدها 

یابند و به مونوساکارید تبدیل شوند.
 آنزیم‌های گوارشی: طی واکنش هیدرولیز )آبکافت(، مولکول‌های درشت را به مولکول‌های کوچک تبدیل می‌کنند.

 در هیدرولیز: همراه با مصرف آب، مولکول‌ها نیز می‌شکنند.
 دستگاه گوارش ما آنزیم لازم برای گوارش همهء کربوهیدرات‌ها را نمی‌سازد، مثلاً آنزیم مورد نیاز برای تجزیهء سلولز را نمی‌سازد.
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 گوارش پروتئین‌ها
 پپسین، گوارش پروتئین‌ها را در معده آغاز می‌کند.

 فعالیت پروتئازهای لوزالمعده و آنزیم‌های رودهء باریک، پروتئین‌ها را به آمینواسیدها، تجزیه می‌کند.

 ‌گوارش تری‌گلیسریدها

 تعریف چربی: تری‌گلیسریدها که فراوان‌‌ترین لیپیدهای رژیم غذایی هستند.
 آنزیم لیپاز، تری‌گلیسریدها را به واحدهای سازندهء آن تجزیه می‌کند.

 گوارش چربی‌ها، بیشتر در اثر فعالیت لیپاز لوزالمعده در دوازدهه انجام می‌شود.
 صفرا و حرکات رودهء باریک، باعث ریزشدن چربی‌ها می‌شوند. 

جاهای خالی عبارات زیر را با کلمات مناسب پر کنید.

 1 مراحل پایانی گوارش مواد غذایی در .............................. صورت می‌گیرد که به قسمت ابتدایی آن .............................. گفته می‌شود.

 2 حرکات رودهء باریک، علاوه بر گوارش .............................. و پیش‌بردن کیموس در طول روده، آن را در سراسر .............................. می‌گستراند.

 3 شیرهء رودهء باریک، شامل ..............................، آب و یون‌های مختلف از جمله .............................. ترشح است.

 4 صفرا ماده‌ای فاقد آنزیم است که توسط .............................. ساخته می‌شود و به داخل .............................. ریخته می‌‌شود.

 5 آنزیم‌های گوارشی با واکنش .............................. مولکول‌های درشت را به ..............................‌تبدیل می‌کنند.

 6 آنزیم .............................. در محیط اسیدی معده، گوارش پروتئین‌ها را آغاز می‌کند.

 7 در بیماری ریفلاکس، انقباض بندارهء .............................. کافی نمی‌باشد و محتویات معده به داخل .............................. پس زده می‌شود.

 8 پیش‌ساز پروتئازهای معده را به طور کلی .......................... می‌نامند که به صورت غیرفعال‌اند و با اثر کلریدریک اسید به ........................... تبدیل می‌شوند.

 9 عامل داخلی معده از یاخته‌های .............................. غدهء معده ترشح می‌شود که برای ورود .............................. به یاخته‌های رودهء باریک، ضروری است.

 10 پس از پایان گوارش در معده، به محتویات آن، .............................. گفته می‌شود که با کاهش انقباض بندارهء .............................. این محتویات به 

تدریج به دوازدهه وارد می‌شوند.

 11 یاخته‌های پوششی .............................. معده علاوه بر مایع مخاطی .............................. نیز ترشح می‌کنند که لایهء ژله‌ایِ محافظتی را قلیایی می‌کند.

هر یک از گزاره‌ها با یکی از واژه‌ها ارتباط منطقی دارد. عبارت‌های مرتبط با هم را پیدا کرده و شمارهء آن را درون هر  بنویسید. ) دو واژه اضافی است.(

گـــزارهواژه
الف( گوارش آن‌ها به حرکات مخلوط‌کنندهء رودهء باریک بستگی زیادی دارد. 1 شیرهء روده

ب( گوارش آن‌ها در دو بخش از لولهء‌گوارش صورت می‌گیرد.
پ( در آن محل، سطح تماس مواد غذایی با مخاط لولهء گوارش بسیار افزایش می‌یابد.

ت( از یاخته‌های لولهء گوارش ترشح می‌شود.
ث( در اثر رسوب ترکیبات صفرا در آن، سنگ‌های صفراوی ایجاد می‌شود.

ج( بخش کیسه‌ای‌شکل لولهء گوارش که در انتهای آن پیلور قرار دارد.
چ( یک لایه بافت پوششی استوانه‌ای سطحی که در بافت پیوندی زیرین خود فرو رفته است.
ح( تنها زمانی مواد غذایی می‌توانند از آن عبور کنند که تقریباً به شکل مایع درآمده باشند.

خ( برای ساختن گویچه‌های قرمز در مغز استخوان لازم است.
B به رودهء باریک، نقش مؤثر و ضروری دارد.

12
د( در جذب ویتامین

 B
12

 2 ویتامین

 3 عامل داخلی معده

 4 لیزوزیم

 5 پروتئین‌ها

 6 رودهء باریک

 7 چربی‌ها

 8 معده

 9 حفره‌های معده

 10 بندارهء پیلور

 11 رودهء بزرگ

 12 کیسهء صفرا
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در هر جمله با انتخاب یکی از عبارات داخل پرانتز و خط‌کشیدن بر روی عبارت دیگر، جملهء درست را به دست آورید.

 1 بندارهء پیلور به طور معمول )باز/ بسته( است و از عبور ذرات درشت غذا جلوگیری می‌کند.

 2 کیموس معده، )به یک باره/ به تدریج( وارد رودهء باریک می‌شود.

 3 غدهء لوزالمعده در )زیر/ کنار( معده و موازی با آن قرار دارد.

 4 در آبکافت با )مصرف/ تولید( آب مولکول‌ها می‌شکنند.

 5 گوارش پروتئین‌ها در محیط معده )آغاز می‌شود/ ادامه پیدا می‌کند(.

 6 گوارش چربی‌ها به میزان )زیادی/ کمی( در اثر فعالیت لیپاز لوزالمعده در دوازدهه صورت می‌گیرد.

 7 در اثر فعالیت پپسین در معده، پروتئین‌ها به )مولکول‌های کوچک‌تر/ آمینواسید( تبدیل می‌شوند.

 8 پپسینوژن شکل )فعال/ غیرفعال( پروتئازهای معده است.

 9 در صورت آسیب‌دیدن یاخته‌های )کناری/ اصلی( غده‌های معده، فرد به کم‌خونی )خطرناکی/ خفیف( مبتلا خواهد شد.

 10 یاخته‌های پوششی مخاط معده در بافت )پیوندی/ ماهیچه‌ای( زیرین فرو رفته‌اند.

 1 با توجه به شکل روبه‌رو:�

الف( ‌اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌‌گذاری کنید.
.............................. -3 	.............................. -2 	.............................. -1
.............................. -6 	.............................. -5 	.............................. -4

ب( ترشحات یاخته‌های کبد به کدام بخش وارد می‌شود؟
پ( یاخته‌های لایهء ماهیچه‌ای دیوارهء معده در چه جهاتی سازمانی یافته‌اند؟

ت( یاخته‌های ترشح‌کنندهء هورمون در معده در نزدیکی کدام بخش قرار دارند؟
ث( عمقی‌ترین یاخته‌های ماهیچه‌ای از لایهء ماهیچهء دیوارهء معده چه جهت‌گیری دارد؟

 2 با توجه به شکل روبه‌رو، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.�

الف( ‌اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌‌گذاری کنید.
.............................. -2 	.............................. -1
.............................. -4 	.............................. -3

ب( بخش 1 در مقایسه با معده در کدام قسمت بدن واقع شده است؟
پ( رسوب کلسترول در کدام‌یک از بخش‌های فوق باعث تولید سنگ صفرا می‌شود؟

ت( درون کدام قسمت هیچ‌گونه آنزیمی مشاهده نمی‌شود؟
 3 با توجه به شکل روبه‌رو، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.�

الف( ‌اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌‌گذاری کنید.
.............................. -3 	.............................. -2 	.............................. -1

.............................. -5 	.............................. -4
ب( غده‌های معده در کدام بخش از معده واقع شده‌اند؟

پ( غده‌های معده شامل چه یاخته‌هایی هستند. شماره‌های آن‌ها را یادداشت کنید؟
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ت( اسید کلریدریک از ترشحات کدام‌یک از این یاخته‌هاست؟ نقش این اسید را ذکر کنید.

ث( پپسینوژن از ترشحات کدام یاخته‌هاست و چگونه به پپسین تبدیل می‌شود؟

 1 با توجه به مسیر لولهء گوارش در انسان، گوارش هر یک از مواد غذایی در کدام بخش صورت می‌گیرد؟ )با علامت  یا  مشخص کنید.(

رودهء بزرگرودهء باریکمعدهدهانماده

کربوهیدرات
پروتئین
لیپیدها

 2 با توجه به آنزیم‌های مؤثر بر مواد غذایی در لولهء گوارش و محصول هر کدام از آن‌ها، جدول زیر را کامل کنید.

محصولآنزیم مؤثرنوع مادهء غذایی

پروتئین
)1( ..............................پپسین معده

تبدیل پروتئین به آمینواسید)2( ..............................

لیپیدها )چربی‌ها(
لیپاز پانکراس

تجزیهء لیپیدها
لیپاز موجود در دوازدهه

تجزیه و تحلیل کنید: تعریف و تفسیر کنید.

 1 ابتدای رودهء‌ باریک چه نام دارد و چه موادی به آن می‌ریزند؟ 

 2 شیرهء معده حاوی چه موادی است؟

 3 سنگ صفرا چگونه ایجاد می‌شود و احتمال ایجاد آن در چه افرادی بیشتر است؟

 4 بیکربنات مترشحه از لوزالمعده، چه نقشی دارد؟

 5 گوارش نهایی پروتئین در کجا و تحت تأثیر چه آنزیم‌هایی از دستگاه گوارش صورت می‌گیرد؟

 6 علت ایجاد ریفلاکس چه می‌تواند باشد؟ )3 مورد(

 7 نحوهء فعال‌شدن پیش‌ساز پروتئازهای معده را شرح دهید.

 8 تخریب یاخته‌های کناری غدهء معده یا برداشتن کلی معده چه پیامدهایی را به دنبال دارد؟

 9 مادهء مخاطی چسبنده توسط کدام یاخته‌های معده ترشح می‌شود؟ 
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دانش خود را تست کنید. پرسش‌های چهارگزینه‌ای زیر را بررسی کرده و پاسخ درست را انتخاب کنید.

 1 گوارش .............................. در رودهء باریک و تحت تأثیر آنزیم‌های .............................. آغاز می‌گردد.

2( پروتئین‌ها ـ پروتئاز لوزالمعده 1( کربوهیدرات‌ها ـ یاخته‌های رودهء باریک	
4( چربی ـ لیپاز لوزالمعده 3( کربوهیدرات‌ها ـ آمیلاز لوزالمعده	

 2 چند مورد از موارد زیر دربارهء صفرا، به درستی بیان شده است؟

الف( صفرا پس از ساخته‌شدن در کیسهء صفرا به درون مجرای مشترک فرستاده می‌شود.

ب( فقط در صورت حضور کلسترول در ترکیب صفرا، سنگ‌های صفراوی ایجاد می‌شود.

پ( در ترکیب صفرا برخلاف شیرهء لوزالمعده بیکربنات وجود دارد.

ت( افرادی که میزان LDL در آن‌ها بالاست، بیشتر در معرض تولید سنگ‌های صفرا قرار می‌گیرند.

 4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
 3 کدام‌یک از گزینه‌های زیر در مورد لوزالمعده نادرست است؟

2( پروتئازهای متنوع آن، توانایی تجزیهء لوزالمعده را ندارند. 1( در کاهش میزان اسیدی‌بودن کیموس نقش دارد.	
4( آنزیم‌ها و بیکربنات آن وارد دوازدهه می‌شوند. 3( پروتئازها در رودهء باریک فعال می‌شوند. 	

 4 کدام‌یک از آنزیم‌های زیر در گوارش کربوهیدرات‌ها نقش دارد؟

2( پیسینوژن 		 1( پپسین
4( بعضی از آنزیم‌های بزاق 		 3( آمیلاز معده 

 5 کدام‌یک از گزینه‌ها، عبارت زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟

»پپسین که از آنزیم‌های فعال در معده است ..............................«
2( همانند آنزیم‌‌های لوزالمعده در رودهء باریک فعال می‌شود. 1( نمی‌تواند پروتئین‌ها را به آمینواسید تبدیل کند.	

4( نمی‌تواند باعث افزایش فرایند تبدیل پپسینوژن به پپسین شود. 3( یاخته‌های کناری غده‌های معده در عملکرد آن نقشی نداشته‌اند.	
 6 کدام‌یک از موارد زیر دربارهء لیپیدهای مواد غذایی، صحیح است؟

2( لیپاز موجود در دوازدهه در گوارش آن‌ها مؤثر است. 1( فراوان‌‌ترین نوع لیپید مواد غذایی، فسفولیپیدها هستند.	
4( حرکات لولهء گوارش در گوارش آن‌ها نقشی ندارد. 3( برای گوارش آن‌ها در معده، حضور صفرا الزامی است. 	

 7 در معده بیکربنات از .............................. ترشح می‌شود که در .............................. نقش دارد.

1( همهء یاخته‌های مخاط معده ـ افزایش pH کیموس معده
2( یاخته‌های اصلی غده‌های معده ـ تسهیل گوارش شیمیایی در معده

3( یاخته‌های پوششی سطحی ـ قلیایی‌کردن لایهء ژله‌ای مخاط معده	
4( یاخته‌های کناری و غده‌های معده ـ تسهیل گوارش شیمیایی در معده

 8 کدام‌یک از گزینه‌های زیر در محیط معده یافت نمی‌شود؟

2( فاکتور داخلی معده 		 1( اسید معده
4( گاسترین 		 3( بیکربنات 

 9 کدام گزینه می‌تواند توسط یاخته‌های پوششی سطحی معده ترشح شود؟

2( فاکتور داخلی معده 		 1( انواع آنزیم‌ها
4( بیکربنات 		 3( هورمون گاسترین 
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با علامت و  صحیح یا غلط بودن جملات زیر را مشخص کرده و یادگیری خود را ارزشیابی کنید. در جملات غلط، عبارت‌های نادرست را پیدا 

کرده و زیر آن‌ها خط بکشید، سپس عبارت درست را در جای نقطه‌چین بنویسید. )فعل جمله‌ها را تغییر ندهید.(

 1 پس از هر بار بلع، انقباض‌های کرمی‌شکل که از مری شروع شده‌اند، در معده نیز ادامه می‌یابند.�  )........................................(

 2 با ورود ناگهانی کیموس معده به بخش ابتدایی رودهء باریک، گوارش نهایی کیموس رخ می‌دهد.�  )........................................(

 3 حرکات رودهء باریک، در افزایش سطح تماس یاخته‌های پوششی مخاط با مواد غذایی نقش دارد.�  )........................................(

 4 شیرهء گوارشی رودهء باریک، فاقد آنزیم است.�  )........................................(

 5 سنگ‌های صفرا فقط در اثر رسوب کلسترول در مجاری صفرا ایجاد نمی‌شود.�  )........................................(

 6 در شیرهء لوزالمعده آنزیم‌های لازم برای گوارش شیمیایی انواع مواد یافت می‌شود.�  )........................................(

 7 گوارش شیمیایی پروتئین در رودهء باریک آغاز می‌شود.�  )........................................(

 8 مخاط معده در بافت پیوندی زیرین آن فرو رفته است.�  )........................................(

 9 همهء یاخته‌های مخاط معده قادرند مایع مخاطی فراوان ترشح کنند.�  )........................................(

�
تمرینی مؤثر برای موفقیت در آزمون‌های المپیاد زیست‌شناسی با نگرشی ژرف و عمیق به مفاهیم درسی �

 1 به نظر شما چرا پروتئازهای لوزالمعده پس از قرارگیری در محیط روده، فعال می‌شوند؟

 2 بیماری ریفلاکس یا ترش‌کردن یک بیماری نسبتاً شایع در جمعیت ایرانی است که باعث پس‌زدن اسید معده به مری و ایجاد زخم در مخاط 

مری می‌شود. علت را چگونه ارزیابی می‌کنید؟

 3 زخم معده، یکی از بیماری‌هایی است که در اثر عوامل مختلفی مانند ابتلا به عفونت باکتریایی هلیکوباکتر پیلوری ایجاد می‌شود که طی آن 

یاخته‌های بافت پوششی معده تا حدودی تخریب می‌شوند و متعاقباً فرد به آنمی )کم‌خونی( مبتلا می‌شود. علت و نحوهء درمان را توضیح دهید.

 4 اگر بر فرض، پپسینوژن در محیط مری یا دهان قرار گیرد، آیا می‌تواند منجر به هضم پروتئین‌های موجود در مواد غذایی شود؟ علت را شرح دهید.
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  چین‌های حلقوی، پرُزها و ریزپرُزها، باعث افزایش چندین برابری سطح داخلی رودهء باریک که در تماس با کیموس است، 
می‌شوند.  علت بیماری سلیاک و عوارض آن: در اثر گلوتن که در گندم و جو وجود دارد یاخته‌های روده تخریب می‌شوند  ریزپرُزها و حتی 

پرُزها از بین می‌روند  سطح جذب مواد کاهش شدیدی پیدا می‌کند  بسیاری از مواد مغذی مورد نیاز بدن جذب نمی‌شوند.

 لنف از آب و ترکیبات دیگر تشکیل شده و در رگ‌های لنفی جریان دارد.

 جذب
 تعریف: ورود مواد به محیط داخلی بدن )خون، لنف و مایع بین یاخته‌ای محیط داخلی را تشکیل می‌دهند.(

 مکان: در دهان و معده، جذب اندک است و جذب اصلی در رودهء باریک انجام می‌شود.

 ساختار رودهء باریک

 لایه‌های سازنده )از درون به بیرون(

 مخاط )لایهء مخاطی(
 زیرمخاط )لایهء زیرمخاطی(

 لایه‌های ماهیچه‌ای
 لایهء بیرونی

 چین‌های حلقوی

 جنس: مخاط به علاوهء زیرمخاط
 س�اختار: حاص��ل چین‌خوردگ��ی مخاط و 

زیرمخاط روی لایه‌های ماهیچه‌‌ای
 ویژگ�ی: پُرزه��ای فراوان��ی روی چین‌ه��ای 

حلقوی دیده می‌شوند.
 پرُزها

 شامل: فقط لایهء مخاطی
 ساختار: حاصل چین‌خوردگی لایهء مخاطی 
سست  پیوندی  )بافت  زیرمخاطی  لایهء  روی 

زیرین( است.
 ریزپرُزها  ساختار: حاصل چین‌خوردگی غشای یاختهء پوششی 

)به شکل چین‌های میکروسکوپی(

الف( جـذب مواد در رودهٔ باریک

 رگ‌ها
 شبکهء مویرگی درون پرُز: مواد گوارش‌یافته پس از عبور از یاخته‌های پوششی وارد شبکهء مویرگی درون پرُز می‌شوند.
 مویرگ لنفی درون پرُز: مولکول‌های حاصل از گوارش لیپیدها به مویرگ بستهء لنفی و سپس به خون وارد می‌شوند.

 سرنوشت مواد گوارش‌یافته در فضای رودهء باریک:
 عبور مولکول‌ها از غشای یاخته‌های پوششی  ورود به یاخته‌های پوششی  ورود به محیط داخلی بدن

 جنس: ترکیب شده از انواع لیپید و پروتئین

 نقش: انتقال انواع لیپیدها در خون به بافت

 محل ساخت: کبد 

 انواع
 لیپوپروتئین

)LDL( کم‌چگال 

 ویژگی: دارای کلسترول زیاد است.
 عوامل مؤثر بر افزایش تولید: چاقی، کم‌تحرکی و مصرف بیش از حد کلسترول.

 لیپوپروتئین 
)HDL( پرُچگال

 ویژگی: پروتئین آن از کلسترول بیشتر است.
 زیادبودن لیپوپروتئین پرچگال نسبت به کم‌چگال، احتمال رسوب کلسترول در دیوارهء سرخرگ‌ها را کاهش می‌دهد.

 لیپوپروتئین‌ها

هفتهء آموزشی 5
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ب( رودهٔ بزرگ و دفع

 ساختار رودهء بزرگ 
تعریف: ابتدای رودهء بزرگ

آپاندیس: رودهء کور به آن ختم می‌شود.
 رودة کور

  کولون بالارو: بعد از رودهء کور تا کولون افقی

  کولون افقی: به کولون پایین‌رو ختم می‌شود.

  کولون پایین‌رو: به راست‌روده منتهی می‌شود.

 پرُز ندارد. ویژگی‌های رودهء بزرگ
 یاخته‌های پوششی مخاط آن، مادهء مخاطی ترشح می‌کنند 

ولی آنزیم گوارشی ترشح نمی‌کنند.
 چگونگی عملکرد رودهء بزرگ

 موادی که وارد رودة بزرگ می‌شوند: مواد جذب‌نشده و گوارش‌نیافته، یاخته‌های مرده و باقی‌ماندهء شیره‌های گوارشی

 موادی که از رودة بزرگ جذب می‌شوند: آب و یون‌ها  مدفوع به شکل جامد درمی‌آید.

 حرکات رودهء بزرگ، آهسته انجام می‌شوند. دفع: مدفوع به راست‌روده، وارد و سرانجام دفع به صورت ارادی انجام می‌شود.

 بخش‌های انتهایی لولهء گوارش 
 راست‌روده

 بندارهء داخلی: جنس ماهیچهء آن از نوع صاف است.
 بندارهء خارجی: جنس ماهیچهء آن از نوع مخطط است.

 مخرج

پ( گردش خون دستگاه گوارش

 مسیر گردش خون: خون از طریق سیاهرگ‌های خروجی از لولهء گوارش، وارد سیاهرگ باب شده و از آن طریق وارد کبد می‌شود، سپس از سمت 
دیگر کبد توسط سیاهرگ فوق کبدی خارج می‌شود و از طریق سیاهرگ‌های دیگر )بزرگ‌سیاهرگ‌های زیرین و زبرین( خون تیره به قلب برمی‌گردد.

 ویژگی

 خون بخش‌هایی از لولهء گوارش برخلاف اندام‌های دیگر، مستقیم به قلب برنمی‌گردد.
 پس از خوردن غذا، میزان جریان خون دستگاه گردش خون افزایش می‌یابد.

 نیاز آن برای فعالیت بیشتر تأمین شود.
 مواد مغذی جذب‌شده به کبد منتقل شود.

 در کبد مواد جذب‌شده تبدیل به گلیکوژن و پروتئین می‌شوند و آهن و برخی 
ویتامین‌ها نیز در آن ذخیره می‌شوند.

 مقدمه

 فعالیت دستگاه گوارش
 خاموشی نسبی در فاصلهء بین خوردن وعده‌های غذایی

 فعالیت شدید بعد از ورود غذا به لولهء گوارش

 اهمیت تنظیم گوارش

 شیره‌های گوارشی به موقع و به اندازهء کافی ترشح شوند.
 حرکات لولهء گوارشی به موقع انجام شود ]مخلوط‌کردن[

 حرکات در طول لوله، با سرعت مناسب انجام شود.
 هماهنگ‌شدن گردش خون با فعالیت لولهء گوارشی

ت( تنظیم فرایندهای گوارشی
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 تنظیم عصبی

 دستگاه عصبی خودمختار

 ویژگی: فعالیت این دستگاه ناخودآگاه است.
 مثال: وقتی به غذا فکر می‌کنیم، بزاق ترشح می‌شود  دستگاه عصبی خودمختار، پیام عصبی را به غده‌های بزاقی می‌رساند  بزاق 

ترشح می‌شود )دیدن غذا و بوی آن نیز باعث افزایش ترشح بزاق می‌شود(.

 شبکه‌های عصبی روده‌ای
 جایگاه: در دیوارهء لولهء گوارش )از مری تا مخرج( به صورت شبکه‌های یاخته‌های عصبی وجود دارند.

 نقش: تحرک و ترشح را در لولهء گوارش تنظیم می‌کند.
 ویژگی: مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت می‌کند.

 انجام فعالیت‌های گوارشی با فعالیت‌های بخش‌های دیگر بدن نیز هماهنگ می‌شود. مثلاً هنگام بلع و عبور غذا از حلق، مرکز 
بلع در بصل‌النخاع، فعالیت مرکز تنفس را که نزدیک آن قرار دارد، مهار می‌کند؛ در نتیجه نای بسته و تنفس برای زمان کوتاهی متوقف می‌شود.

 تنظیم هورمونی

 محل ساخت هورمون‌ها: در بخش‌های مختلف معده و روده یاخته‌هایی وجود دارند که هورمون می‌سازند و این هورمون‌ها به خون می‌ریزند.

 مثال

 هورمون سکرتین

 محل ساخت: دوازدهه
 اندام هدف: لوزالمعده

 نتیجه: افزایش ترشح بیکربنات

 هورمون گاسترین
  محل ساخت: معده

 اندام هدف: معده
  نتیجه: افزایش ترشح اسید معده و پپسینوژن

 وزن مناسب

 اضافه‌وزن و چاقی
مانند  روانی،  عوامل  شیرین(،  و  پرچرب  )غذاهای  پرانرژی  غذاهای  از  استفاده  امروزی:  جوامع  در  چاقی  دلایل   

غذاخوردن برای رهایی از تنش و شیوهء زندگی کم‌تحرک است.
از  انواعی   ،2 نوع  دیابت  مانند  بیماری‌هایی  به  ابتلا  احتمال  و  به خطر می‌اندازد  را  فرد  سلامت   مضرات چاقی: 

سرطان، تنگ‌شدن سرخرگ‌ها، سکتهء قلبی و مغزی را افزایش می‌دهد.

  کاهش وزن و لاغری
 تعریف: افرادی که کم‌تر از نیاز غذا می‌خورند و در نتیجه به شدت لاغر می‌شوند.

  علت: تبلیغات و فشار اجتماعی در تمایل بیش از حد این افراد به لاغری دخالت دارد.
 مضرات بی‌اشتهایی عصبی: کاهش دریافت مواد مغذی  کاهش استحکام استخوان‌ها و کم‌خونی

 تعیین وزن مناسب  استفاده از شاخص تودهء بدنی   

 تعریف: برای تعیین وزن مناسب از این شاخص استفاده می‌شود.

== شاخص تودة بدنی
( )

( )
kg

m
³o]

k¤  ÍMo¶ 2

 شاخص تودهء بدنی

 کمتر از 19  کمبود وزن
 بین 19 تا 25  وزن مناسب
  بین 25 تا 30  وزن اضافه

 بیشتر از 30  چاقی

 ویژگی
 تعیین وزن مناسب: براساس شاخص تودهء بدنی برای افراد بیشتر از بیست سال است.

 افراد کم‌تر از بیست سال در سن رشد قرار دارند و برای بررسی تودهء بدنی، آن‌ها را با افراد هم‌سن‌ و هم‌جنس مقایسه می‌کنند.
 عوامل مؤثر بر وزن: وزن هر فرد به تراکم استخوان، مقدار بافت ماهیچه و چربی بدن وابستگی دارد؛ بنابراین فقط افراد متخصص می‌توانند 

دربارهء مناسب‌بودن وزن فرد، قضاوت کنند.
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جاهای خالی عبارات زیر را با کلمات مناسب پر کنید.

 1 مواد غذایی برای جذب باید از غشای یاخته‌های .............................. بگذرند و پس از آن به .............................. وارد شوند.

 2 به چین‌‌های میکروسکوپی غشای یاخته‌های پوشانندهء رودهء باریک که به سمت .............................. است، .............................. گفته می‌شود.

 3 در فرایند جذب، مواد گوناگون پس از عبور از یاخته‌های پوششی هر پرُز وارد .............................. درون‌ پرُز و جریان خون می‌شوند. فراورده‌های 

حاصل از گوارش چربی‌ها وارد .............................. می‌شوند.

 4 نسبت بالای لیپوپروتئین‌های .............................. به .............................. احتمال رسوب کلسترول در دیوارهء سرخرگ‌ها را افزایش می‌دهد.

 5 در دهان و .............................. جذب اندک است و جذب اصلی در .............................. انجام می‌شود.

 6 ابتدای رودهء بزرگ .............................. نام دارد که به .............................. ختم می‌شود.

 7 رودهء بزرگ .............................. ندارد و یاخته‌های پوششی مخاط آن، مادهء مخاطی ترشح می‌کنند. ولی .............................. ترشح نمی‌کنند.

 8 مدفوع به .............................. وارد می‌شود و سرانجام دفع به صورت .............................. انجام می‌شود.

 9 برخلاف اندام‌های دیگر بدن، خون بخش‌هایی از لولهء گوارش به طور مستقیم به قلب برنمی‌گردد، بلکه از راه ..............................، ابتدا به کبد و 

سپس از راه سیاهرگ‌های دیگر به .............................. می‌رود.

 10 دستگاه گوارش یک مرحله .............................. )فاصلهء بین خوردن وعده‌های غذایی( و یک مرحله .............................. )بعد از ورود غذا( دارد.

 11 در هنگام بلع، مرکز بلع در .............................. فعالیت مرکز .............................. را که در نزدیکی آن قرار دارد،‌ مهار می‌کند.

 12 فعالیت دستگاه عصبی خودمختار .............................. است. 

 13 در بخش‌های مختلف .............................. ‌و ..............................، یاخته‌هایی وجود دارند که هورمون می‌سازند. این هورمون‌ها به خون می‌ریزند و 

همراه با، .............................. فعالیت‌های دستگاه گوارش را تنظیم می‌کنند.

 14 چاقی، سلامت فرد را به خطر می‌اندازد و احتمال ابتلا به بیماری‌هایی مانند ..............................، انواعی از سرطان، .............................. و سکتهء 

قلبی و مغزی را افزایش می‌دهد.

هر یک از گزاره‌ها با یکی از واژه‌ها ارتباط منطقی دارد. عبارت‌های مرتبط با هم را پیدا کرده و شمارهء آن را درون هر   بنویسید. )دو واژه اضافی است.(

جدول )1(

گـــزارهواژه
الف( گروهی از لیپوپروتئین‌ها که کلسترول زیادی دارند. 1 بیماری سلیاک

ب( در مخاط آن، یاخته‌های ماهیچه‌ای دیده می‌شود. 

پ( در یاخته‌های پوششی آن جذب اندک مواد غذایی صورت می‌گیرد.

ت( به ورود مواد غذایی به محیط داخلی بدن می‌گویند.

ث( سطح جذب مواد کاهش شدیدی پیدا می‌کند.

 2 جذب

 3 معده

HDL 4 

 5 رودهء باریک

 6 لوزالمعده

LDL 7 
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جدول )2(

گـــزارهواژه
الف( بر لوزالمعده اثر کرده و باعث افزایش ترشح بیکربنات آن می‌شود. 1 شبکه‌های عصبی روده‌ای

ب( مرکز بلع و مرکز تنفس در آن‌جا قرار دارند.

پ( یکی از شبکه‌های یاخته‌های عصبی لولهء گوارش در آن قرار دارد.

ت( تحرک و ترشح را در لولهء گوارش تنظیم می‌کند.

ث( خون لولهء گوارش از طریق آن به کبد می‌رود.

ج( نسبت وزن )کیلوگرم( به مربع قد )متر(

چ( به دلیل کاهش دریافت مواد مغذی ممکن است به کم‌خونی بیانجامد.

ح( از بعضی یاخته‌های دیوارهء معده که در مجاورت پیلور قرار دارند ترشح می‌شود.

 2 سکرتین

 3 کیموس

 4 شاخص تودهء بدنی

 5 بصل‌النخاع

 6 سیاهرگ باب

 7 لایهء زیرمخاطی

 8 لاغری بیش از حد

 9 گاسترین

 10 کبد

در هر جمله با انتخاب یکی از عبارات داخل پرانتز و خط‌کشیدن بر روی عبارت دیگر، جملهء درست را به دست آورید.

 1 در )دیوارة/ یاخته‌های( روده، چین‌خوردگی‌های حلقوی‌شکل وجود دارد.

 2 در هر پرُز )تعدادی/ یک( مویرگ بستهء لنفی وجود دارد.

 3 لیپوپروتئین‌های کم‌چگال، کلسترول )کم/ زیادی( دارند.

 4 کلسترول به شکل لیپوپروتئین‌های کم‌چگال به دیوارهء )سرخرگ‌ها/ سیاهرگ‌ها( می‌چسبد.

 5 نسبت )بالای/ پایین( لیپوپروتئین‌های کم‌چگال به پرچگال می‌تواند خطرساز باشد.

 6 در انتهای راست‌روده، بنداره‌های داخلی با )ماهیچة صاف/ ماهیچة مخطط( و خارجی با )ماهیچة صاف/ ماهیچة مخطط( قرار دارند.

 7 رودهء بزرگ آب و یون‌ها را )جذب/ دفع( می‌کند، در نتیجه مدفوع به شکل )جامد/ نیمه‌جامد( درمی‌آید.

 8 حرکات رودهء بزرگ )آهسته/ سریع( انجام می‌شوند.

 9 پس از خوردن غذا، میزان جریان خون دستگاه گوارش )افزایش/ کاهش( می‌یابد تا نیاز آن برای فعالیت )بیشتر/ کم‌تر( تأمین شود.

 10 در دستگاه گوارش، اعصاب )مرکزی/ خودمختار(، پیام عصبی مغز را به غده‌های بزاقی می‌رسانند و بزاق به شکل )تدریجی/ انعکاسی( ترشح می‌شود.

 11 هورمون سکرتین با اثر بر پانکراس موجب می‌شود بیکربنات )افزایش/ کاهش( یابد.

 12 گاسترین از )بعضی از/ همة( یاخته‌های دیوارهء معده ترشح و باعث افزایش ترشح )پپسین/ پپسینوژن( می‌شود.

 13 در افرادی که کم‌تر از نیاز غذا می‌خورند به دلیل )کاهش/ افزایش( دریافت مواد مغذی، استحکام استخوان‌ها )افزایش/ کاهش( می‌یابد.

 14 در کبد از مواد جذب‌شده )نشاسته/ گلیکوژن( و پروتئین ساخته می‌شود و )همة/ برخی( ویتامین‌ها در آن ذخیره می‌شوند.

 1 با توجه به شکل روبه‌رو، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.�

الف( ‌اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌‌گذاری کنید.�
       شکل )الف( 	       شکل )ب(

.............................. )11 	.............................. )6 	.............................. )1

.............................. )12 	.............................. )7 	.............................. )2
	.............................. )8 	.............................. )3
	.............................. )9 	.............................. )4

	.............................. )10 	.............................. )5
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ب( آمینواسیدها و مونوساکاریدها، وارد کدام رگ‌های موجود در شکل می‌شوند؟

پ( در بیماری سلیاک کدام بخش‌های موجود در شکل تخریب می‌شوند؟

 2 با توجه به شکل روبه‌رو، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.�

الف( ‌اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌‌گذاری کنید.
.............................. -3 	.............................. -2 	.............................. -1
.............................. -6 	.............................. -5 	.............................. -4
.............................. -9 	.............................. -8 	.............................. -7

.............................. -10
ب(‌ ابتدای رودهء بزرگ چه نام دارد و در مجاورت کدام اندام قرار دارد؟

پ( نوع یاختهء ماهیچه‌ای را در شماره‌های 8 و 9 مشخص کنید.
ت( ورود مدفوع به کدام قسمت، باعث ایجاد انعکاس دفع می‌شود؟

ث( در کدام شماره‌ها، محتوای رودهء بزرگ به سمت بالا و در کدام شماره، به سمت پایین حرکت می‌کند؟

 3 با توجه به شکل روبه‌رو، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.�

الف( ‌اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌‌گذاری کنید.
.............................. -2 	.............................. -1
.............................. -4 	.............................. -3

ب( خون دستگاه گوارش از طریق کدام بخش )شماره( وارد کبد می‌شود؟

پ( کدام‌یک از رگ‌هایی که در شکل مشخص شده، خون را در نهایت به قلب می‌برند؟

ت( خون دستگاه گوارش برای این‌که به قلب برود، از کدام اندام می‌گذرد؟

 1 در جدول زیر عواملی که باعث افزایش سطح جذب در رودهء‌ باریک می‌شود با هم مقایسه شده‌اند. جاهای خالی جدول را با کلمات مناسب پر کنید.

عوامل افزایندهء سطح جذب در رودهء باریک

ویژگیمحلنوع عامل

)2( .............................................................)1( .....................................................چین‌خوردگی‌های حلقوی‌شکل
تعداد فراوان)3( .....................................................پرُزها

......................................................... )4(
سطح داخلی یاخته‌های پوششی 
رودهء باریک )در سمت فضای روده(

چین‌های )5( ............................................ 
روی یاخته‌های پوششی
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 2 الف( سرانجام هر یک از موارد زیر در رودهء بزرگ را با علامت  مشخص کنید.

ب( با علامت مشخص کنید علت بروز هر یک از بیماری‌های زیر می‌تواند چاقی یا لاغری و یا هر دو باشد.

لاغریچاقینام بیماری

دیابت نوع 2
ضعف ماهیچهء قلب

سکتهء مغزی
کاهش دریافت مواد مغذی

کاهش استحکام استخوان‌ها و کم‌خونی
سکته یا ایست قلبی

بیماری‌های قلبی ـ عروقی
       

دفعجذبنوع ماده در رودهء بزرگ

آب
یون‌ها

یاخته‌های روده
باقی‌ماندهء شیره‌های گوارشی

مواد گوارش‌نیافته

)ب( )الف(	 	

تجزیه و تحلیل کنید: تعریف و تفسیر کنید.

 1 لیپوپروتئین‌ها چگونه به وجود می‌آیند و به چند دسته تقسیم می‌شوند؟

 2 نتیجهء بیماری سلیاک چیست؟

 3 کدام نوع از لیپوپروتئین‌ها کلسترولی را که در دیوارهء سرخرگ‌ها رسوب کرده، جذب می‌‌کند؟

 4 چه عواملی می‌تواند میزان لیپوپروتئین‌های کم‌چگال را افزایش دهد؟

 5 محیط داخلی بدن را تعریف کنید.

 6 مادهء مخاطی از کدام یاخته‌های رودهء بزرگ ترشح می‌شود؟

 7 به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.

الف( بنداره‌های داخلی و خارجی در کدام قسمت از لولهء گوارش قرار دارند؟
ب(‌ چرا مدفوع به شکل جامد درمی‌آید؟

 8 مسیر حرکت خون از دستگاه گوارش به قلب را بنویسید.

 9 چرا پس از خوردن غذا، میزان جریان خون دستگاه گوارش افزایش می‌یابد؟

 10 فعالیت دستگاه گوارش توسط کدام‌یک از دستگاه‌های بدن تنظیم می‌شود؟

 11 شبکه‌‌های عصبی روده‌ای در کجا قرار دارد و کار آن‌ چه می‌باشد؟

 12 وزن هر فرد به چه عواملی بستگی دارد؟

 13 علت چاقی در جوامع امروزی کدام عوامل می‌باشند؟
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دانش خود را تست کنید. پرسش‌های چهارگزینه‌ای زیر را بررسی کرده و پاسخ درست را انتخاب کنید.

 1 در کدام قسمت از لولهء‌ گوارش جذب مواد غذایی صورت نمی‌گیرد؟

4( کولون بالارو 3( رودهء باریک 	 2( معده	 1( دهان	
 2 چند مورد از موارد زیر، جزء عوامل افزایندهء سطح در رودهء باریک محسوب می‌شوند؟

ب( پرُزهای موجود در روی چین‌خوردگی‌های حلقوی‌شکل رودهء باریک الف( چین‌خوردگی‌های حلقوی‌شکل یاخته‌های رودهء باریک	

ت( یاخته‌های ماهیچه‌ای موجود در لایهء مخاطی رودهء باریک پ( ریزپرُزها روی سطح داخلی یاخته‌های استوانه‌ای رودهء باریک	

4 )4 	 3 )3 	2 )2 	1 )1
 3 کدام‌یک از لیپیدهای زیر می‌تواند منجر به تنگ یا مسدود شدن عروق کرونر )رگ‌های تغذیه‌کنندهء قلب( شود؟

4( فسفولیپید  3( تری‌گلیسرید 	 	HDL )2 	LDL )1
 4 مولکول‌های یک مادهء مغذی برای آن‌که در لولهء گوارش جذب شود و در یاخته‌ای مورد استفاده قرار گیرد، حداقل باید از چند غشای یاخته‌ای 

عبور کند؟

6 )4 	 5 )3 	4 )2 	3 )1
 5 کولون پایین‌رو در رودهء بزرگ به کدام قسمت منتهی می‌شود؟

4( مخرج 3( رودهء کور 	 2( راست‌روده	 1( آپاندیس	
 6 کدام دو قسمت از لولهء گوارش در کنار هم قرار ندارند؟

2( بندارهء داخلی ـ بندارهء خارجی 		 1( آپاندیس ـ رودهء کور
4( رودهء کور ـ راست‌روده 		 3( راست‌روده ـ مخرج 

 7 کدام‌یک از موارد زیر در رودهء بزرگ ترشح می‌شود؟

4( آنزیم‌ها 3( مادهء مخاطی 	 2( یون‌ها	 1( آب	
 8 خون دستگاه گوارش توسط کدام‌یک از رگ‌های زیر وارد کبد می‌شود؟

4( بزرگ‌سیاهرگ زبرین 3( بزرگ‌سیاهرگ زیرین 	 2( سیاهرگ فوق کبدی	 1( سیاهرگ باب کبدی	
 9 کدام گزینه در مورد ترشح بزاق صحیح است؟

1( ترشح آن توسط اعصاب پیکری تنظیم می‌شود.
2( تنها در پاسخ به فکر در مورد غذا ترشح می‌شود.

3( ترشح آن به واسطهء ماهیچه‌های طولی و حلقوی دیوارهء لولهء گوارش تنظیم می‌شود.
4( تنظیم آن توسط اعصاب خودمختار صورت گرفته و بزاق ترشح می‌شود.

 10 ورود غذا به حلق باعث .............................. .

2( مهار فعالیت مرکز بلع در بصل‌النخاع می‌شود 1( مهار فعالیت مرکز تنفس در بصل‌النخاع می‌شود	
4( مهار شبکهء عصبی روده‌ای و تحریک ترشح غدد بزاقی و حتی معده می‌شود 3( مهار ترشح غده‌های پانکراس از راه اعصاب خودمختار می‌شود	

 11 کدام گزینه در مورد محل ترشح هورمون و محل اثر آن صحیح است؟

4( گاسترین ـ رودهء باریک 3( گاسترین ـ معده 	 2( سکرتین ـ معده	 1( سکرتین ـ رودهء بزرگ	
 12 از یاخته‌های .............................. هورمون سکرتین به خون ترشح می‌شود و بر .............................. اثر می‌گذارد.

4( پیلور ـ لوزالمعده 3( دوازدهه ـ لوزالمعده 	 2( لوزالمعده ـ دوازدهه	 1( دوازدهه ـ پیلور	
 13 کدام گزینه جزء عوامل تأثیرگذار بر روی وزن فرد نیست؟

4( مقدار بافت چربی 3( حجم خون 	 2( مقدار بافت ماهیچه‌ای	 1( تراکم استخوان	



53

با علامت و  صحیح یا غلط‌ بودن جملات زیر را مشخص کرده و یادگیری خود را ارزشیابی کنید. در جملات غلط، عبارت‌های نادرست را پیدا 

کرده و زیر آن‌ها خط بکشید، سپس عبارت درست را در جای نقطه‌چین بنویسید. )فعل جمله‌ها را تغییر ندهید.(

 1 در دهان، معده و رودهء باریک فرایند جذب رخ می‌دهد.�  )..............................(

 2 پرُزهای فراوان رودهء باریک در سطح یاخته‌های استوانه‌ای پوشانندهء آن شکل گرفته است.�  )..............................(

 3 پرُزها و ریزپرُزها و مجموعهء چین‌خوردگی‌ها، سطح تماس رودهء باریک را چندین برابر افزایش می‌دهد.�  )..............................(

 4 لنف از آب و ترکیبات دیگر تشکیل شده و در رگ‌های لنفی جریان دارد.�  )..............................(

 5 در درون هر پرُز، هم مویرگ خونی و هم مویرگ لنفی دیده می‌شود.�  )..............................(

 6 فراورده‌های حاصل از گوارش چربی‌ها، وارد مویرگ‌های لنفی می‌شوند.�  )..............................(

 7 نسبت بالای لیپوپروتئین‌های کم‌چگال به پرُچگال احتمال رسول کلسترول در دیوارهء سرخرگ‌ها را کاهش می‌دهد.�  )..............................(

B12 به همراه عامل داخلی معده از طریق انتقال فعال صورت می‌گیرد.�  )..............................(  8 جذب ویتامین

 9 ابتدای رودهء بزرگ، رودهء کور نام دارد و به راست‌روده ختم می‌شود.�  )..............................(

 10 پرُزهای رودهء بزرگ و یاخته‌های پوششی مخاط آن، مادهء مخاطی ترشح می‌کنند.�  )..............................(

 11 رودهء بزرگ آب و یون‌ها را جذب و مواد جذب‌نشده و گوارش‌نیافته را دفع می‌کند.�  )..............................(

 12 خون سیاهرگی لولهء گوارش به طور مستقیم به قلب برمی‌گردد.�  )..............................(

 13 در کبد مواد مغذی جذب‌شده تبدیل به گلیکوژن و پروتئین می‌شوند.�  )..............................(

 14 موادی مانند آهن و برخی ویتامین‌ها، از طریق کبد از بدن دفع می‌شوند.�  )..............................(

 15 فعالیت بخش‌های دیگر بدن از جمله گردش خون نیز، باید با فعالیت دستگاه گوارش هماهنگ باشد.�  )..............................(

 16 گاسترین باعث افزایش ترشح آنزیم و اسید در معده می‌شود.�  )..............................(

 17 تبلیغات و فشارهای اجتماعی در تمایل افراد به کاهش وزن بیش از حد نقش دارند.�  )..............................(

 18 گاسترین که از بعضی یاخته‌های مجاور پیلور ترشح می‌شود، محرک ترشح اسید معده و پپسین است.�  )..............................(

�
تمرینی مؤثر برای موفقیت در آزمون‌های المپیاد زیست‌شناسی با نگرشی ژرف و عمیق به مفاهیم درسی

 1 فرض کنید در یک وعدهء غذایی، شما مقداری برنج، یک تکه سینهء مرغ و مقداری سبزی‌خوردن مصرف کرده‌اید. 

سرنوشت گوارش این مواد چگونه خواهد بود؟

 2 به نظر شما چرا علی‌رغم این‌که انسان آنزیم تجزیه‌کنندهء سلولز ندارد، باز هم به خوردن مواد غذایی گیاهی توصیه می‌شود؟

 3 اگر جرم یک پسر 16 ساله، 72 کیلوگرم و قد او 150 سانتی‌متر باشد، نمایهء تودهء بدنی او حدوداً چند است و وضعیت او از نظر وزن مناسب 

چگونه است؟

 4 اگر خون دستگاه گوارش از کبد عبور نمی‌کرد، چه موادی ممکن بود در بدن کاهش یابد؟
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 تعریف: برخی از جانداران مواد مغذی را از سطح یاخته یا بدن به طور مستقیم از محیط دریافت می‌کنند.
 محل زندگی: آب دریا، دستگاه گوارش یا مایعات بدن جانوران میزبان

 مثال: کرم کدو

ب( گوارش درون‌یاخته‌ای

 تعریف: گوارش مواد غذایی درون یاخته و به کمک آنزیم‌ها 
 مراحل 

 تشکیل واکوئول غذایی: با حرکت مژک‌های اطراف حفرهء دهانی، غذا از محیط به حفرهء دهانی 

منتقل شده و در انتهای حفره، کیسه‌ای غشایی به نام واکوئول غذایی تشکیل می‌شود.
رهاسازی  و  غذایی  واکوئول  به  )کافنده‌تن(  لیزوزوم  پیوستن  گوارشی:  واکوئول  تشکیل   

آنزیم‌های خود به درون آن منجر به تشکیل واکوئول گوارشی می‌شود.
 تشکیل واکوئول دفعی: مواد گوارش‌یافته از واکوئول گوارشی خارج و مواد گوارش‌نیافته در آن باقی 

می‌ماند و واکوئول دفعی را می‌سازد، محتویات این واکوئول از راه منفذ دفعی یاخته خارج می‌شود.
 مثال: پارامسی )از آغازیان(

الف( جذب مستقیم مواد از محیط )در جانداران فاقد گوارش(

پ( گوارش برون‌یاخته‌ای

تعریف: گوارش مواد در خارج از محیط داخلی )خارج از خون و یاخته‌های بدن( توسط آنزیم‌های گوارشی
انواع

 گوارش برون‌یاخته‌ای و سپس درون‌یاخته‌ای مانند حفرهء گوارشی

‌ویژگی: فقط یک سوراخ برای ورود و خروج مواد دارد.

مراحل گوارش
 ترشح آنزیم توسط برخی از یاخته‌های حفره  گوارش برون‌یاخته‌‌ای

 درون‌بری ذرات غذایی توسط همهء یاخته‌های حفره  گوارش درون‌یاخته‌ای
مثال: در هیدر 

 گوارش برون‌یاخته‌ای مانند لولهء گوارشی

‌ویژگی
 این لوله در اثر تشکیل مخرج شکل می‌گیرد.
 امکان جریان یک‌طرفهء غذا را فراهم می‌آورد.

مثال
 ملخ

 پرندگان
 پستانداران نشخوارکننده

 ملخ

‌ویژگی: ملخ حشره‌ای گیاه‌‌خوار است.
نقش اجزای لولهء گوارش

 آرواره‌ها و دهان: مواد غذایی را خرد و به دهان منتقل می‌کنند 

)گوارش مکانیکی(.

 چینه‌دان
جایگاه: بخش حجیم انتهایی مری

نقش: ذخیره و نرم‌ کردن غذا

 پیش‌معده
جایگاه: بخش کوچکی پس از چینه‌دان

نقش: دیوارهء پیش‌معده دندانه‌هایی دارد که به خردشدن بیشتر مواد غذایی کمک می‌کند )گوارش مکانیکی(.

هفتهء آموزشی 6
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 کیسه‌های معده: آنزیم‌هایی ترشح می‌کنند که به پیش‌معده وارد می‌شوند.

 معده: ترشح آنزیم به پیش‌معده و جذب مواد گوارش‌یافته

 راست‌روده: مواد گوارش‌نیافته، پس از عبور از روده به راست‌روده وارد و سپس از مخرج دفع می‌شود.

 سنگدان در پرندگان

ساختار: بخش عقبی معده با ساختار ماهیچه‌ای
نقش: با کمک سنگریزه‌هایی که پرنده می‌بلعد، فرایند آسیاب‌‌کردن غذا را تسهیل می‌کند.

 پستانداران نشخوارکننده

مثال: گاو و گوسفند
ویژگی: دارای معدهء 4قسمتی

 شامل کیسهء بزرگی به نام سیرابی و بخش کوچکی به نام نگاری

 اتاقک لایه‌لایه به نام هزارلا و معدهء واقعی یا شیردان
مراحل گوارش

 ابتدا غذای نیمه‌جویده بلعیده و وارد سیرابی می‌شود و در آن‌جا 
به کمک میکروب‌ها تا حدی گوارش می‌یابد.

 توده‌های غذا سپس به نگاری وارد و به دهان برمی‌گردند.

  پرندگان دانه‌خوار علاوه بر سنگدان، چینه‌دان نیز دارند.
 اجزای لولهء گوارش پرندگان به ترتیب عبارت‌اند از: دهان ـ مری ـ چینه‌دان ـ معده ـ

سنگدان ـ رودهء باریک ـ رودهء بزرگ ـ مخرج

 غذا در دهان به طور کامل جویده شده و دوباره به سیرابی وارد می‌شود و بیشتر حالت مایع پیدا می‌کند.
 غذا به نگاری جریان یافته، سپس وارد هزارلا شده و تا حدودی آبگیری می‌کند.

 غذا سرانجام وارد شیردان می‌شود و توسط آنزیم‌های گوارشی، گوارش ادامه می‌یابد.

  نشخوارکنندگان به سرعت غذا می‌خورند تا در فرصت مناسب یا مکانی امن، غذا را با نشخوارکردن وارد دهان کنند 
و بجوند.  در نشخوارکنندگان وجود میکروب‌ها برای گوارش سلولز ضروری است. سلولز مقدار زیادی انرژی دارد، ولی اغلب جانوران فاقد 

توانایی تولید آنزیم سلولاز برای گوارش آن هستند.

جاهای خالی عبارات زیر را با کلمات مناسب کامل کنید.

 1 برخی از جاندارن مواد مغذی را از .............................. و به طور مستقیم از .............................. دریافت می‌کنند.

 2 کرم کدو فاقد دهان و .............................. است و مواد مغذی را از .............................. بدن جذب می‌کند.

 3 در پارامسی، حرکت مژک‌ها غذا را از محیط به .............................. منتقل می‌کند. در انتهای حفره، .............................. تشکیل می‌شود.

 4 گوارش در بی‌مهرگان مانند هیدر، در .............................. به نام حفرهء .............................. انجام می‌شود. این حفره فقط .............................. برای 

ورود و خروج مواد دارد.

 5 پرندگان دانه‌خوار نیز چینه‌دان دارند که به .............................. غذا کمک می‌‌کند. 
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 6 سنگدان از بخش .............................. تشکیل می‌شود و دارای ساختاری .............................. است.

 7 در نشخوارکنندگان ابتدا غذای .............................. به سرعت بلعیده و وارد .............................. می‌شود.

 8 پستانداران نشخوارکننده مانند گاو و .............................. معدهء .............................. دارند.

هر یک از گزاره‌ها با یکی از واژه‌ها ارتباط منطقی دارد. عبارت‌های مرتبط با هم را پیدا کرده و شمارهء آن را درون هر   بنویسید. )دو واژه اضافی است.(

گـــزارهواژه
الف( دیوارهء پیش‌معده دندانه‌هایی دارد که به خُردشدن بیشتر مواد غذایی کمک می‌کنند. 1 کبوتر

ب( حرکت مژه‌ها غذا را از محیط به حفرهء دهانی منتقل می‌کند.

گوارش  و  کرده  ترشح  آنزیم  دارند،  وجود  گوارشی  حفرهء  در  که  یاخته‌هایی  پ( 

برون‌یاخته‌ای را آغاز می‌کنند.

ت( معده شامل کیسهء بزرگی به نام سیرابی و بخش کوچکی به نام نگاری است.

ث( فاقد دهان و دستگاه گوارش بوده و مواد مغذی را از سطح بدن جذب می‌کند.

ج( اندامکی که در پارامسی حاوی آنزیم‌های گوارشی است.

 2 کرم کدو

 3 کرم خاکی

 4 هیدر

 5 لیزوزوم 

 6 گاو

 7 ملخ

 8 پارامسی

در هر جمله با انتخاب یکی از عبارات داخل پرانتز و خط‌کشیدن بر روی عبارت دیگر، جملهء درست را به دست آورید.

 1 )بیشتر/ برخی از( جانداران مواد مغذی را از سطح بدن و به طور )غیرمستقیم/ مستقیم( از محیط دریافت می‌کنند.

 2 در پارامسی، حرکت مژک‌ها غذا را از محیط به حفرهء دهانی منتقل می‌کند و در )انتهای/ ابتدای( حفرهء دهانی، واکوئول )غذایی/ دفعی( تشکیل می‌شود.

 3 لولهء گوارش در اثر تشکیل )مخرج/ دهان( شکل می‌گیرد و امکان جریان )یک‌طرفه/ دوطرفه( غذا را بدون مخلوط‌شدن غذای گوارش‌یافته و 

مواد دفعی فراهم می‌کند.

 4 چینه‌دان و بخش حجیم )ابتدای/ انتهای( مری است که در آن غذا ذخیره و )نرم/ آبکافت( می‌شود.

 5 در پرندگان دانه‌دار، سنگدان از بخش )عقبی/ جلویی( معده تشکیل می‌شود و ساختاری )ماهیچه‌ای/ پیوندی متراکم( دارد.

 6 در نشخوارکنندگان، معده شامل کیسهء بزرگی به نام )سیرابی/ نگاری( است.

 7 سلولز مقدار زیادی انرژی دارد، ولی )همة/ اغلب( جانوران )دارای/ فاقد( توانایی در تولید آنزیم سلولاز برای هضم آن هستند.

 8 بخش )جلویی/ عقبی( معدهء نشخوارکنندگان دارای یک اتاقک لایه‌لایه و معدهء واقعی یا )شیردان/ هزارلا( است.

 1 با توجه به شکل روبه‌رو، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.�

الف( ‌اجزای شماره‌گذاری شده را نام‌‌گذاری کنید.
.............................. -3 	.............................. -2 	.............................. -1
.............................. -6 	.............................. -5 	.............................. -4

ب( زنش مژک‌های این جاندار غذا را ابتدا به کدام قسمت هدایت می‌کند؟
پ( آنزیم‌های گوارشی در کدام قسمت )شماره( وجود دارد؟
ت( مواد گوارش‌نیافته از چه طریقی از یاخته دفع می‌شود؟
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 2 با توجه به شکل روبه‌رو، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.�

الف( ‌اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌‌گذاری کنید.
.............................. -3 	.............................. -2 	.............................. -1

.............................. -5 	.............................. -4
ب(‌یاخته‌های ترشح‌کنندهء آنزیم‌های گوارشی، ترشحات خود را به کدام 

قسمت تخلیه می‌کنند تا فرایند گوارش برون‌یاخته‌ای انجام شود؟
پ( شمارهء 2 محل عبور چه موادی است؟

ت( منفذ ورودی به حفرهء گوارشی و خروجی آن چه نام دارد؟
 3 با توجه به شکل روبه‌رو، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید. �

الف( ‌اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌‌گذاری کنید.
.............................. -2 	.............................. -1
.............................. -4 	.............................. -3
.............................. -6 	.............................. -5
.............................. -8 	.............................. -7

.............................. -10 	.............................. -9
ب( کدام بخش، بزاق را به غذا می‌افزاید تا آن را برای عبور از دستگاه گوارش لغزنده کند؟

پ( ذخیرهء غذا همراه با ادامهء گوارش کربوهیدرات‌ها توسط آمیلاز در کدام بخش صورت می‌گیرد؟
ت( دیوارهء کدام بخش دندانه‌هایی دارد که به کمک آن‌ها گوارش مکانیکی و خردشدن بیشتر مواد غذایی صورت می‌گیرد؟

ث( معده به همراه کدام بخش آنزیم‌هایی ترشح می‌کند که به پیش‌معده وارد می‌شوند؟
ج( جذب در کدام بخش صورت می‌گیرد؟

 4 با توجه به شکل روبه‌رو، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.�

الف( ‌اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌‌گذاری کنید.
.............................. -3 	.............................. -2 	.............................. -1
.............................. -6 	.............................. -5 	.............................. -4

.............................. -8 	.............................. -7
ب( کدام قسمت از بخش عقبی معده تشکیل می‌شود و دارای ساختاری ماهیچه‌ای است؟

پ( نقش شمارهء 5 چه می‌باشد؟
 5 با توجه به شکل روبه‌رو، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.�

الف( ‌اجزای شماره‌گذاری‌شده را نام‌‌گذاری کنید.
.............................. -2 	.............................. -1
.............................. -4 	.............................. -3
.............................. -6 	.............................. -5

ب( در کدام بخش غذا در معرض میکروب‌ها قرار می‌گیرد؟
پ( در کدام بخش تا حدودی توده‌های غذا گوارش می‌یابد؟

ت( غذا پس از جویده‌شدن کامل، ابتدا به کدام بخش وارد می‌شود؟
ث( در کدام محل، آنزیم‌های گوارشی وارد عمل می‌شوند؟

ج( مسیر عبور غذا در لولهء گوارش نشخوارکنندگان را به ترتیب بنویسید.
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 1 جدول زیر دربارهء انواع روش‌های گوارشی و اجزای دستگاه گوارش جانداران مختلف، کامل کنید.

محل دفع مادهء دفعیمحل جذب مادهء غذایینوع دستگاه گوارشنام جاندار

منفذ دفعی)1( ..............................فاقد دستگاه گوارشپارامسی
)3( ..............................سطح بدن)2( ..............................کرم کدو

)4( ..............................دیوارهء حفرهء گوارشیحفرهء گوارشیهیدر
مخرج)5( ..............................لولهء گوارشی کاململخ

)7( ..............................دیوارهء لولهء گوارشی)6( ..............................پرنده 
مخرج)8( ..............................لولهء گوارشی کاملگاو

 2 هر یک از اندام‌های زیر در دستگاه گوارش جانوران مختلف وجود دارد، هر کدام از اندام‌هایی که در جانور وجود دارد را با علامت  مشخص نمایید.

مخرجرودهء بزرگرودهء کوچکمعدهسیرابیسنگدانچینه‌دانحلقدهاننام جانور/ نام اندام

ملخ
کبوتر
گاو

هیدر

تجزیه و تحلیل کنید: تعریف و تفسیر کنید.

 1 نمونه‌ای از جانداران پریاخته‌ای که فاقد دهان و دستگاه گوارش هستند و مواد مغذی را از سطح بدن جذب می‌کنند، نام ببرید.

 2 مسیر حرکت و جذب غذا را در پارامسی به ترتیب بنویسید.

 3 در هیدر که حفرهء گوارشی دارند، آنزیم‌های گوارشی از کجا ترشح شده و گوارش در آن‌ها چگونه است؟

 4 مسیر حرکت غذا را در دستگاه گوارش ملخ بنویسید.

 5 گوارش مکانیکی غذا در دستگاه گوارش ملخ در کدام بخش‌ها صورت می‌گیرد؟

 6 چینه‌دان در پرندگان دانه‌خوار علاوه بر ذخیرهء مواد غذایی چه امکانی را برای آن‌ها فراهم می‌کند؟

 7 معدهء نشخوارکنندگان از چه بخش‌هایی تشکیل شده است؟

دانش خود را تست کنید. پرسش‌های چهارگزینه‌ای زیر را بررسی کرده و پاسخ درست را انتخاب کنید.

 1 از میان جانداران زیر کدام‌یک، تک‌یاخته‌ای فاقد دهان و دستگاه گوارش است؟

4( کرم خاکی 3( هیدر 	 2( کرم کدو	 1( پارامسی	
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 2 در کدام‌یک از جانداران زیر، یاخته‌هایی در حفرهء گوارشی وجود دارد که مواد مغذی را با ذره‌خواری دریافت و ذرات با درون‌بری به یاخته 

وارد می‌شوند؟

4( پارامسی 3( ملخ 	 2( هیدر	 1( کرم خاکی	
 3 در کدام‌یک از جانوران زیر، غذای گوارش‌یافته و مواد دفعی با هم مخلوط می‌شوند؟

4( ملخ 3( کرم خاکی 	 2( خرگوش	 1( هیدر	
 4 جذب مواد غذایی گوارش‌یافته در دستگاه گوارش ملخ، از کدام قسمت صورت می‌گیرد؟

4( روده 3( معده 	 2( سنگدان	 1( دهان	
 5 در معدهء نشخوارکنندگان، میکروب‌های گوارش‌دهندهء غذا در کدام بخش قرار دارند؟

4( شیردان 3( هزارلا 	 2( نگاری	 1( سیرابی	
 6 عبارت درون‌بری مواد غذایی برای چه جانورانی با چه نوع دستگاه گوارشی به کار می‌رود؟

2( ملخ ـ با حفرهء گوارشی کامل 		 1( هیدر ـ با حفرهء گوارشی
3( کرم خاکی ـ با لولهء گوارشی کامل	 4( نشخوارکنندگان ـ با لولهء گوارشی کامل و معدهء چهارقسمتی

 7 کار سنگدان پرندگان، مشابه چه بخشی از دستگاه گوارش ملخ است؟

4( کیسه‌های معده 3( پیش‌معده 	 2( چینه‌دان	 1( روده	

با علامت و  صحیح یا غلط‌ بودن جملات زیر را مشخص کرده و یادگیری خود را ارزشیابی کنید. در جملات غلط، عبارت‌های نادرست را پیدا 

کرده و زیر آن‌ها خط بکشید، سپس عبارت درست را در جای نقطه‌چین بنویسید. )فعل جمله‌ها را تغییر ندهید.(

 1 بی‌مهرگانی مانند کرم کدو مواد مغذی را از سطح بدن جذب می‌کنند، ولی دارای دهان و دستگاه گوارش هستند.�  )..............................(

 2 در هیدر، ذرات غذایی با درون‌بری وارد یاخته می‌شوند.�  )..............................(

 3 دستگاه گوارش کامل در جانوران، امکان جریان یک‌طرفهء غذا را همراه با مخلوط‌شدن غذای گوارش‌یافته و مواد دفعی فراهم می‌کند

)..............................(  �

 4 ملخ، حشره‌ای با دستگاه گوارش کامل و گوارش درون‌یاخته‌ای است.�  )..............................(

 5 در معدهء نشخوارکنندگان، وقتی غذا دوباره بلعیده شد، به سیرابی وارد می‌شود، به شکل تودهء گوارشی تغییر پیدا می‌کند و به نگاری می‌رود.

)..............................(  �

 6 در سیرابی نشخوارکنندگان غذا در معرض میکروب‌ها قرار می‌گیرد، آنزیم‌های گوارشی وارد عمل می‌شوند و گوارش، نهایی می‌شود.

)..............................(  �

 7 سنگریزه‌هایی که پرنده می‌بلعد، فرایند آسیاب‌کردن غذا را دشوار می‌کنند.�  )..............................(

�
تمرینی مؤثر برای موفقیت در آزمون‌های المپیاد زیست‌شناسی با نگرشی ژرف و عمیق به مفاهیم درسی

 1 ساختار و محل سنگدان در پرنده را با ساختار و محل پیش‌معده در ملخ مقایسه کنید.

 2 مسیر حرکت غذا و شکل غذا را در معدهء نشخوارکنندگان بنویسید.

 3 آنزیم سلولاز در کدام قسمت از معدهء نشخوارکنندگان یافت می‌شود؟


